

·理论园地·

公共性与我国人文图书馆学的走向

张金国（山东理工大学图书馆 山东淄博 255049）

摘要：文章首先指出我国图书馆学的人文化是一项渐进的事业，然后提请应对图书馆的“公共性缺失”问题注意，接着对我国“人文图书馆学”的“公共性”进行了一定的分析，最后论述从“公共性”出发，完善我国人文图书馆学的走向。

关键词：公共性 人文图书馆学 人文化

中图分类号：G250

文献标识码：A

文章编号：1003-6938(2010)01-0056-06

Publicity and the Trends in Humanistic Library Science

Zhang Jinguo (The Library of Shandong University of Technology, Zibo, Shandong, 255049)

Abstract: At first, the paper points out that the humanization of library science in China is a progressive career. Then it calls for the attention to “Publicity deficiency”. Also, the author analyses the Publicity of Chinese “Humanistic Library Science”. Finally, it puts forward that China should improve the trends in this field starting from “Publicity”.

Key words: Publicity; Humanistic Library Science; humanization

CLC number: G250

Document code: A

Article ID: 1003-6938(2010)01-0056-06

前几年，我们通过对“人文图书馆学”的讨论，积累了比较丰富的理论资源。“人文图书馆学”的主张和倡导，至今仍体现着重要的价值，值得我们继续关注。而“公共性”作为一个涵盖内容广泛的社会现象和价值体现与追求的理念，在当代的图书馆理论领域，与图书馆的人文性和人文精神有着较为密切的关系。“人文图书馆学”作为一个总体意义上比较大的理论问题，需要对其做具体的阐释和分解。据此，笔者认为，“公共性”成为我国“人文图书馆学”的一个基本走向，具有一定的必然性和理论价值。本文试从“公共性”的角度来对“人文图书馆学”的当代走向做具体分析。

1 我国图书馆学的人文化是一项渐进的事业

我国的“人文图书馆学”到底指的是什么？我们应该如何从概念和理念上来认识和理解这一称谓？笔者基本上赞同蒋永福先生的观点。

关于“人文图书馆学”的“学”，我们先来看看蒋永福先生的界定：所说的“学”，指的是对特定事物或现象的专门研究，而不一定就是指独立、完整意义上的“学科”。^[1]笔者对此进一步理解，这样的专门研究体现的就是关于一种理论的比较系统的观念和理念。所以，蒋永福先生的“人文图书馆学”的一系列说法，实际上就是一种比较系统的有关图书馆人文性理论的观点和理念。

因此对“人文图书馆学”理念性的理解，蒋永福先生如是说：“‘人文图书馆学’这一称谓是针对‘科学图书馆学’而言的。‘人文图书馆学’也好，‘科学图书馆学’也好，都不是学科名称，而都只是一种思想主张或流派。也就是说，我们不能认为‘人文图书馆学’和‘科学图书馆学’是图书馆学的分支学科。——所谓‘人文图书馆学’，是指侧重从人文视角观察图书馆现象的一种图书馆学理论形态或流派。‘科学图书馆学’注重的是图书馆学中的科学精神，而‘人文图书馆学’强调的是图书馆学中的人文精神。”^[2]

关于什么是人文图书馆学，蒋永福先生认为是他最先提出了“人文图书馆学”这一中文名称（1991年）。“当时笔者还未对‘人文图书馆学’进行深入细致的思考，只是在一种灵感的触发下初步认为，现在急需建构一种新的理论，这种理论的特点就在于：它以人——用户为出发点，以探索一种崭新的人——用户利用文献信息的心理机制与社会机制为核心内容，我把这种理论称之为‘人本主义图书馆学’或称‘人文图书馆学’”。^[3]

1992年，程焕文先生又进一步明确提出和阐述了“人文图书馆学”的概念，他指出：“一种以人为研究中心的图书馆学流派已呈现出形成的潜势，这里姑且把它称为‘人文图书馆学’”。^[4]他认为，“人文图书馆学在

收稿日期 2009-07-25 责任编辑 宋戈

研究方法上与现代图书馆学是绝然不同的。现代图书馆学是以信息与知识 ,或藏书与读者 ,或图书与图书馆事业 ,或知识交流等为中心或出发点去研究、阐发其理论的 ;而人文图书馆学是以‘人’作为中心去研究图书馆学术和图书馆事业 ,阐发其各种理论” ,因而“与那种只见事物(藏书、图书馆)和理论的发展变化过程的图书馆学相比 ,显得更加生动、形象、深刻” ,人文图书馆学研究“既真实客观地反映了人们的图书馆实践活动 ,又能从中概括抽象出新理论 ,对于图书馆实践的发展以及辩证地认识图书馆事业与学术发展变化的规律均有着重要的意义”。^[5]

此后 ,从1993年起 ,蒋永福先生又连续撰文多篇呼吁构建人文图书馆学理论体系 ,并初步提出了人文图书馆学的内容框架。^[6]

卢泰宏先生是我国第一个较全面论述图书馆学和情报学中的人文属性问题的学者。他指出 ,图书馆学诞生之初是很重视人文意识的^[7] 只是在后来由于受到情报科学的影响和冲击 ,人文意识逐渐被淡化了。他在1989年就撰文指出 :“迅速兴起的情报科学对图书馆学产生的直接影响 ,似乎被吸引在情报处理的现代技术上 ,……这不过是另一形式的对物的崇拜 ,即对技术的崇拜 ,而不是图书馆学原有的人文因素的弘扬。……情报科学的发展对图书馆学造成了这样一种影响 :“情报技术所占的主角地位使得图书馆学的人文传统相对淡化了。”^[8]

其他专家、学者乃至图书馆职业的一般工作者论述图书馆学的人文属性以及论述图书馆的人文性质和图书馆及图书馆员人文精神的论文 ,也渐渐多了起来 ,国外也有图书馆学的大家巴特勒、谢拉等人的人文图书馆学的明确主张。应该说 ,人文图书馆学的理论主张 ,在多位像蒋永福、程焕文这样的专家学者的大力倡导下 ,在图书馆理论界和实践界的共同努力下 ,得到了很多业内人士的认可 ,取得了相当客观的理论共识。

关于人文图书馆学 ,我们已经形成了比较厚重的理论资源 ,而且因为其与图书馆实践界的密切联系 ,其各种理论主张在图书馆实践界中也多为畅通 ,好像不存在什么特别明显的理论与实践的脱节问题 ,因此大家也比较容易接受 ,图书馆和图书馆学的人文化因此也就成为图书馆发展的一项事业 ,融入到整个社会和其他社会科学的人文化发展的大环境中。

但这是不是说我国图书馆学的人文化就已经十分完美了呢 ?是不是说我国人文图书馆学的理论体系就建立起来了呢 ?不是的。因为我们看到 ,目前我国的人文图书馆学 ,还有我们的图书馆实践界 ,实际上还包含有大

量非人文的成分 ,还存在许多非人文化的现象。

我们的图书馆学看上去更像是一门技术学科 ,离科学性还差得远 ,例如有许多人并不认为图书馆学是一门科学 ,离真正的人文化还有相当的距离 ,这与专家学者们的人文图书馆学的主张还有相悖之处。图书馆学作为一门人文社会学科 ,其人文化的影响还远远没有到位 ,例如它对社会的影响对其他学科乃至对社会对读者的影响 ,还处于异乎寻常的寂寞状态。

应该说 ,我们一直在努力。我国图书馆学自近代开始 ,由封闭的藏书楼走向开放的图书馆 ,由保守性走向人文性 ,已经有百年的时间了 ,虽然我们取得了人文化发展的种种突破 ,取得了一个又一个人文化的成果 ,到今天我们已经基本上实现了图书馆学和图书馆事业的人文性的基本局面 ,但在整体性上 ,在图书馆服务的具体细节上 ,至今没有实现人文化 ,还欠缺很多的东西 ,人文图书馆学没有取得应有的地位和影响 ,而且 ,人文图书馆学的研究也将面临着“无米下厨”的局面 ,后继乏力 ,越来越不被重视 ,那么 ,我们不禁发问 :我国人文图书馆学到底缺少什么呢 ?

由此看来 ,我国图书馆学的人文化是一项渐进的事业 ,处于缓慢发展过程中 ,还有许多认识有待探讨 ,还有许多观点有待完善。造成这一局面的一个根本原因就在于我国图书馆学研究和图书馆实践的人文精神的匮乏。从“公共性”的视角来看 ,人文精神在当代的一种解释就是“公共性精神”。因此我国图书馆学的人文化处于比较缓慢的发展过程中 ,一个根本原因就在于我们的“公共性精神”的匮乏。

2 对图书馆的“公共性缺失”问题的注意

图书馆从最初的意义上讲 ,其主要目的是为了保存文献 ,因此它更多的体现是封闭性 ,公共性还不十分明显 ,中外图书馆都是如此。尤其在中国 ,越是到后来的封建社会的末期 ,就越是强化了其封闭性。直到近代图书馆的诞生 ,才逐渐萌发了“公共性”的意识和举措。

2.1 “公共性”及“公共性危机”概说

人类进入到21世纪 ,“网络信息化”浪潮从观念到局部 ,形成了一个又一个或大或小的热点 ,极大地缩短了社会与社会、人与人在信息方面的距离 ,使社会与社会、人与人之间的联系在透明度和广博度上 ,都具有了一种“公共性”的特点和气质。在一定的意义上说 ,现代社会体现的是一个“公共性”的实践与反思的时代特点。“公共”、“公共性”、“公共领域”、“公共理性”、“公共文化”、“公共价值”、“公共精神” 等话语的出现以及各种“公共性危机” ,文化与价值领域的“公共性丧失” ,体

现着新世纪新的价值理念和人文社会科学学术思想研究的新动向。因此，近年来“公共性”话题成为维系社会科学学术界的一个热门话题。

“公共性”以及“公共性危机”问题在当代凸显，不单是理论逻辑自身演进的必然，同时更重要的，在于它还是人类当下所面临的生存境况与社会竞争的欠缺使然：全球化、市场经济、社会转型所带来的矛盾和价值冲突。这就是我们面对的问题：体制、社会和文化的纽带纷纷断裂；个人主义被释放了出来，享受、寻欢逐乐、个体化被释放了出来。于是我们目睹愈来愈多的冲突发生，在全球、国家、地区和个人的层次上，在对个体化的不同理解之间。这些问题具有更加直接的文化属性，甚至超过了社会性。

面对新历史情境的不确定性，人们感到了前所未有的时代性挑战。文化的诊断者们忧心忡忡地认定，20世纪是“公共性失落”的世纪，是一个充满怀疑、焦虑和虚无的世纪，进而，一种担忧便浮现出来：社会科学能够应付这一挑战吗？当今社会科学的现状似乎完全证实了这样一个论题，即现代文明危机具有系统性，它不仅囊括了政治、经济、法律、文化的机制，而且还包括人的世界观、目的观和存在观。

2.2 图书馆由“人文性”到“公共性”的转向

从本质上分析，这是时代的一种“公共性”理想和“公共性”伦理的困惑与迷失的表现。图书馆的情况，也有相类似的地方，也应该引起我们的注意和思考，不容忽视，否则，我们就缺乏一种全局的观念和意识，缺乏一种哲学的角度和高度，因为图书馆作为社会的一种大众性的文化机构/制度，“公共性”理想和“公共性”伦理的困惑与迷失，会有首当其冲的体现。

我们重视的出发点仍在于坚守图书馆的“公共性”理想和“公共性”伦理的追求，并与这种“公共性”理想和“公共性”伦理的困惑与迷失的时代并发症相对抗。因为图书馆天然具有的“公共性”的内蕴和本性，图书馆人对图书馆“公共性”理想与“公共性”伦理的追求，对图书馆学来讲，自然也具有一种不懈追求“公共性”价值和谱写“公共性”图景的内在愿望和动力。文献、知识、流通、服务、开放、自由、信息、图书馆权利、公正、宽容、平等、读者权益、弱势群体等图书馆话语的延续和演变，形成一幅图书馆的“公共性”理想和“公共性”伦理追求的图景，其中所蕴含的文明与进步的美好价值观念，是人类共同追求和向往的美好的生存状态和境界在图书馆一角天地的体现。

图书馆学作为人文社会科学的一个具体的研究领域，与社会的联系比较紧密，由于其本身具有的“公共

性”特点和图书馆天然具有的公共性内涵，这一热门学术话题不能不波及到图书馆学，使“公共性”视角很快成为人文图书馆学价值的内核，并且对图书馆学今后的研究走向不能不产生一定的影响。

图书馆事业是人类社会的一项人文事业，人文性成为人文图书馆学的本质属性，这已经成为人们的共识。进一步分析图书馆的人文性，如果把人文性具体化，那么公共性就是人文性的进一步体现，公共性就成为人文图书馆学的进一步的理论走向，公共精神成为图书馆人文精神的延伸，甚至是它的代名词，就具有了一定的必然性。

我国图书馆学的人文化之所以是一项渐进的事业，我国图书馆学的人文化之所以至今还不明显，其根本原因就在于我国人文图书馆学研究中公共精神的匮乏，我国图书馆的人文性之所以还存在一定的遮蔽，就是因为我们还需要对图书馆的“公共性”进行更深入的认识和揭示。

但从图书馆存在的宗旨和实质来看，我们不难发现其本身就具有一种“公共性”的本性——因为它总归是要面向社会和读者服务的。而且随着图书馆事业的进行更深入的发展，尤其是到了现代社会，图书馆的“公共性”特点也越来越明显。而且优于其他学科和行业，由于图书馆以社会效益为绝对化的选择，图书馆的“公共性”特点就得到进一步的强化。

应该说，这是图书馆人文性的一种显明、直接和彻底的表现，随着“公共性”话语时代的到来，图书馆的人文性也越来越突出其“公共性”的本质。作为社会的常设文化机构、制度之一，图书馆面向社会和公众的姿态，其“公共性”本质毋庸置疑。而且近几年来图书馆实践界和学术界对“图书馆公共性”的学术探讨也日益深入，例如图书馆实践界由湖南图书馆倡导发起的“21世纪新图书馆运动”，图书馆学术界由范并思、蒋永福等学者发起的“公共图书馆思想”研究以及程焕文的“图书馆精神”系列研究，掀起了图书馆实践界和学术界的一股“公共性”研究的热潮。

图书馆的“公共性”话题体现了图书馆的思想价值和面向公众读者的学术追求。“公共性”作为一种价值观的趋向，代表着图书馆学价值演进的方向，理性地表达着社会及读者的需求，表达着图书馆人的一种心愿和智慧，是对图书馆与时代和读者相互融合的一种思考和促进。这些都足以说明图书馆的人文性与公共性的天然联系，而且，图书馆的人文性越是走向具体和深刻，就越是体现出其公共性的必然性价值。

但是在图书馆的学术界，我们习惯于提“公共图书

馆”这个说法，不习惯于提图书馆的“公共性”和图书馆学家的“公共性”，我们还没有把“公共性”上升到学术理论的层次，我们习惯于提图书馆的人文性，不习惯于提图书馆的“公共性”，还没有把公共性当成是人文性的进一步发展。这些当然是图书馆学术界“公共性”理论的缺失问题的表现。

另一方面，近年来，图书馆服务领域出现了某些不和谐音，冒犯读者的事件时有发生，而图书馆的服务领域就是非常典型的“公共性”场所和领域，因此需要我们对图书馆实践界的某些“公共性缺失问题”做深入的反思。

图书馆应进一步发挥其面向整个社会和读者的“公共性”，应从“人文性转向”的总体目标下实现其向“公共性转向”的具体目标迈进。从实现与社会及读者相互融合的现实需要看，图书馆和图书馆学的“公共性”价值观，已成为图书馆进一步发展的重要问题，已成为图书馆思想和学术的主要内涵之一，成为图书馆学研究新的理论资源，并以此为基点，形成图书馆学研究新的学术气象。

3 我国“人文图书馆学”的“公共性”分析

对图书馆的“公共性缺失”问题的注意，就必然使我们回到“公共性”本身的意义上来。应该说，“公共性”的价值理念和实际做法在图书馆的各个领域都有明显的体现。图书馆是公共场所，图书馆学是开放的一门社会学问，它们必然具有“公共性”。那么，现在我们把视角拉回到我国的“人文图书馆学”视域，我们也很快发现其实“公共性”就是人文性的具体表现和延伸。图书馆人文性服务的体现和结果最终都要落实到图书馆的实践中，都要落实到读者身上，因此我们可以这样说，图书馆的人文性最终要落实到“公共性”上，体现的是一种“公共性”的价值理念和成果。在某种程度上说，图书馆的“人文性”就是“公共性”，图书馆的“公共性”就是“人文性”。当然在整体范围上说，图书馆的“人文性”大于“公共性”。

3.1 图书馆和图书馆学的人文属性本身就是“公共性”属性

图书馆在本质上具有人文色彩，是人文主义的。众所周知，图书馆的根本属性是社会性。图书馆的社会性决定了图书馆的人文性。从图书馆诞生之日起，图书馆就与人（包括读者和馆员）关系密切。图书馆史专家约翰逊在《西洋图书馆史》一书中说：“在书籍和图书馆的历史中，人的因素始终是最重要的。”^[9]韩继章先生在文章中探讨了图书馆的现代化进程与人文关照的关系，概述了西方图书馆的人文主义传统及发展趋势，指

出：“人文主义倾向是20世纪西方图书馆发展中的一个重要特征，实际上，20世纪中国图书馆的人文主义倾向也是十分明显的。”^[10]

图书馆的人文性必然决定着图书馆学的人文价值取向。图书馆学的人文主义思想十分浓厚。刘君、易长芸发表《图书馆学中的人文主义思想》一文，对图书馆学的人文主义思想进行了总体上的考察，系统阐释了古今中外图书馆学发展各个不同的历史时期人文主义思想的主张和观点。^[11]

图书馆学是一门人文社会科学，这是它最根本的学科性质。在图书馆学的理论研究中要体现对人的关照。人文观点是图书馆学理论的基点，许多专家学者多有论述。霍国庆认为：“图书馆学是众多的以人为研究对象的学科之一。图书馆学是一门研究人的学问，它的最终和最高目标是为人的全面发展服务。”^[12]杨立文和赵文华先生认为：“图书馆学研究的终极目标是人，在学术层面上要回馈社会，关心平民大众，即具有人文关怀的精神，否则图书馆学便只能称为一门技术科学了。”^[13]

由上分析我们看到，图书馆和图书馆学的人文属性本体现的就是一种面向全社会和全体公民的公民性、服务性、开放性、共享性、平等性等，而这些特征本身就是一种“公共性”的属性，因此我们说图书馆和图书馆学的人文属性本身就是“公共性”属性，无论其在内涵还是在外表上，体现的都是“公共性”属性。我们越是主张图书馆的人文性，就越是体现出图书馆的公共性；而图书馆的“公共性”越是强烈，图书馆的“人文性”也越是浓厚，二者是成正比例关系。

3.2 新时期“公共性”价值观是图书馆人文性的具体和强化

21世纪，人类飞速进入信息化时代，信息畅通无阻，国家之间加强联系，各国注重经济建设和政治民主，崇尚和平成为一个主体趋势。我国更为注重经济和政治民主建设，以人为本，开明治理，各方受益，团结和谐。这就为人文社会科学的健康发展提供了稳定和有力的外部环境。

在图书馆界，无论是图书馆实践还是图书馆理论，以“公平性”为核心的公民性、开放性、共享性及平等性等的价值观和理念，迅速体现为一种“公共性”的价值观和理念，是人类进入到信息化畅通和信息自由的新时期图书馆人文性的具体和强化。倡导“信息自由”的“公共性”价值理念，是21世纪的“公共图书馆运动”，它必将把更为人文化的诸多服务理念带给图书馆和读者。

关于“公平概念”，古今中外思想家的论述可谓是汗

牛充栋。对公平的一般解释：公平是不同社会主体在一定历史阶段的交往过程中处于同等的社会地位，在社会领域享有同等权益、履行同等义务的理念、原则和制度。

“公平”是图书馆精神的精髓，是图书馆精神的核心意义之所在。图书馆公平原则的理念和目的，在历史上主要是为了帮助社会弱势群体而提出的，任何读者当然包括弱势读者利用图书馆的权利都是公平的，这一点已被国际图书馆界以及国际社会所公认，被许多国家所承认，写进相关的图书馆宣言及图书馆法里。因此，图书馆服务的公平、平等原则，是图书馆作为公众和社会的图书馆的一个最基本的精神原则，无论是对图书馆界人士还是对广大读者来说，这一精神原则都已经是深入人心的人文理念。

二十世纪末二十一世纪初，以“公平原则”为主要内涵的“图书馆精神”研究热潮，在我国图书馆界逐年升温。特别是2004和2005年，作为我国湖南、湖北图书馆建立百年纪念的日子，对我们图书馆界来说，是特别不寻常的年份，是现代“图书馆精神”在中国开始复兴，中国图书馆人的“图书馆精神”自主意识苏醒的年份。梁灿兴先生称2004年为中国图书馆“重续图书馆精神历史链条”的一年。而新的一年，2005年更是被许多理论界人士认为是“现代图书馆的理念年”。迄今为止已经有《图书馆建设》、《图书馆》、《图书情报知识》及《图书馆杂志》等四家业界核心学术刊物相继推出此类专栏，发表了大量的专题文章，以图书馆学的专家学者为主体阵容，对“图书馆精神”理论上的方方面面做了详尽而透彻的研究，理论上也堪称“硕果累累”。

湖南图书馆的张勇馆长在2004年的《图书馆》第6期刊物中，在“中国图书馆事业百年馆长论坛”主旨发言中就倡议发起一个“21世纪新图书馆运动”。2005年第一期的《图书馆》就隆重推出“21世纪新图书馆运动论坛”的专栏文章和征文通知，郑重向图书馆界倡议：“在我国图书馆事业第二个百年来临之际，展开一个21世纪新图书馆运动，以弘扬现代图书馆精神，协调图书馆与社会的关系，以人为本，建立和谐社会，走近贫民，关心弱者，平等服务，缩小数字鸿沟，建立一个信息公平和保障的制度。”^[14]

4 从“公共性”出发，完善我国人文图书馆学的走向

当前我国人文图书馆学的研究视角，是建立在开放的全球化信息时代的基础之上，对图书馆的服务理念根据变化了的时代条件做出相应的研究和调整。而这些研究和调整都与社会和读者息息相关。

“公共性”的理论视角为人文图书馆学提供了一种

新的“人文性”的理想好图景，带来一系列新的人文服务的价值观念，使图书馆和图书馆学的由“人文性”向“公共性”转向有了现实的必要和可能性。使读者对作为机构、制度的图书馆，其具体服务“公共性”的体现，有了切身的体会；使我们对作为学术的人文图书馆学，其“读者权利”意识、知识与信息的开放问题、读者服务质量问题、服务矛盾冲突的伦理等一系列理论问题，也有了切身的体验。

于是，相对于图书馆的传统意识和时代社会发展出现的新需要，在因为技术的改进而使某些图书馆的人文精神有所滑坡的情况下，图书馆的“公共性转向”观念就这样适时地出现了。

我们看到，始于图书馆的“人文性”理想和伦理追求的“人文性”观念，其“人文性”的理想和伦理追求一如人们的心愿，在当代上升为一种更为系统、更为细腻的“公共性”价值观和理念，它始终体现着图书馆人对读者对社会的一种人文情怀，体现着图书馆人在新的变化了的时代背景下，渴望参与社会活动并奉献社会的一种积极的精神追求，图书馆的“公共性”价值观和理念是时代发展、技术进步的必然和要求。

但现代市场经济的发达和网络世界的普及带来的文明和技术的进步，却在某种程度上磨蚀着这种“公共性”，甚至是丧失着这种“公共性”。在图书馆领域，这种“公共性”的磨蚀和丧失，更为明显和痛心，因此我们也同样呼吁恢复并加强图书馆和图书馆学的“公共性”。

图书馆学作为一种反映图书馆实践的理性之思，在“公共性”及“公共性迷失”等话语凸显的时代，尤其是在当代图书馆“公共性”理性较为淡漠的情况下，它的一个主要方向，就在于把握、提炼、表达和阐释图书馆现象和图书馆日常工作中深蕴的“公共性”的内容、本质、意义、文化性价值、理性以及人文化价值追求等问题。

因此，从“公共性”出发，从“公共性”着手，就能明显地完善我国人文图书馆学的走向。具体从以下六点出发：

(1) 概念上完善：图书馆的“公共性”与“人文性”概念上相对应，并结合时代特点进一步对“人文性”进行超越和强化。

(2) 观察和研究视角上完善：图书馆的“公共性”是以公共视角观察图书馆现象。从社会的、历史的、心理的、文化的、价值的、人性的角度观察图书馆事物的思想态度或思维倾向，比“人文性”更全面、更广博、更深化。

(3) 观点或观念上完善：图书馆的“公共性”倡导以

人为本,尊重每一个读者的权利,主张以“公平”为图书馆服务的价值趋向,而不是以藏书、图书馆等“物”为主要价值,认为满足人的需要,体现读者的平等,体现信息的公平利用是图书馆新时期的价值重点。体现的是一种系统化的职业精神状态。

(4) 目的上完善:图书馆的“公共性”以在图书馆理论与实践中树立和弘扬人文精神,进一步达到一种以“公共性”为己任,并最终达到“公共性”实践即读者的需求与“公共性”精神即图书馆的服务相互融合与和谐为目的。

(5) 理论特征上完善:图书馆的“公共性”特别重视和强调用户的主体性存在及其价值实现,特别重视用户身份的平等,认为图书馆是“用户的图书馆”,图书馆的一切活动都要以用户需要为驱动,以满足用户需要为其出发点和宗旨,主张建立以用户为中心的理论体系与服务体系,不允许存在用户的身份不平等,并尽最大可能促进全社会的信息公平。因此,图书馆的“公共性”更能体现以人为本的价值理念。

(6) 实践理念上完善:图书馆的“公共性”主张在图书馆管理活动中实施人性化管理,认为图书馆是充分体现人类的自由与平等理想的圣地,必须贯彻“图书馆面前人人平等”的服务原则,因此,必须充分保障用户的阅读自由,公平利用现有的信息资源。

参考文献:

[1] 蒋永福.再问图书馆学的科学性与研究方向问题[J].

(上接第33页) [20] 相宝荣.图书的霉腐、虫蛀及防治方法[J].图书馆工作与研究,1980(2):18-20.

[21] 王芹,冯勇建.关于古籍保护措施之我见——从海南省的古籍保护谈起[J].图书情报工作,2005(3):130-132.

[24] 麻新纯.中国古代档案保护思想探析[J].北京档案,2005(11):12-15.

[25] 张贵江.古代图书的药物防蠹[J].图书与情报,2003(4):77-92.

[26] 周宝中.古代保护纸质文物药物防蠹技术[J].中原文物,1984(4):87-92.

[27][29] 应长兴,林祖藻.古籍保护继往开来[J].图书馆论坛,1999(2):80-82.

[30] 冯淳玲.古代藏书之保护[J].图书与情报,2003(4):75-76,78.

[35] 林列.谈谈图书的保护问题[J].福建省图书馆学会通讯,1984(4):48-49.

[36] 北京图书馆图书保护研究组.图书档案保护技术资料

中国图书馆学报,2005(3).

[2] 蒋永福.人文图书馆学论纲[J].中国图书馆学报,2002(4).

[3] 程焕文.图书馆人与图书馆精神[J].中国图书馆学报,1992(2).

[4][5] 蒋永福.图书馆学也是一种人学——图书馆哲学思考之三[J].黑龙江图书馆,1991(6).

[7] 卢泰宏.图书馆学的人文传统与情报科学的技术传统[J].中国图书馆学报,1992(2).

[8] 卢泰宏.情报科学的人文性质——关于情报科学学科性质的反思[J].图书情报工作,1989(6).

[9] E.D.约翰逊,尹定国译.西洋图书史[M].台北:台湾学生书局,1983.

[10] 韩继章.中国图书馆学发展的人文化趋势[J].图书馆,2000(1).

[11] 刘君,易长芸.图书馆学中的人文主义思潮[J].大学图书馆学报,2000(4).

[12] 徐引策,霍国庆.现代图书馆学理论[J].北京:北京图书馆出版社,1999.

[13] 杨立文,赵文华.当前我国图书馆学研究存在的若干问题[J].图书情报工作,1999(9).

[14] 张勇等.继承与弘扬公共图书馆精神推进公共图书馆事业的可持续发展[J].图书馆,2005(1).

作者简介:张金国(1961-),男,山东理工大学图书馆副研究员。

汇编[C].北京:书目文献出版社,1987.37.

[40] 周叔阳.古籍修复三例[J].江苏图书馆学报,1997(5):43-44.

[41][47] 杨晓黎.略论图书馆善本古籍的修复[J].图书馆工作与研究,2007(5):20-23.

[42] 邱晓刚.再谈古籍修复中的浆糊问题[J].江苏图书馆学报,1999(6):22-23.

[45][49] 张清志.论我国传统的文献保护技术[J].情报杂志,1998(3):26-28.

[46] 王清源.当前图书馆古籍保护工作的现状与存在的问题[A].中文善本古籍保存保护国际研讨会论文集[C].北京:北京图书馆出版社,2001.99.

[48] 傅文奇,张桓.试论我国古代文献保护的技术方法[J].山东图书馆季刊,2005(3):118-121.

作者简介:王国强(1963-),男,博士,郑州大学信息管理系教授,研究方向:古代文献学;孟祥凤(1983-),女,郑州大学信息管理系2007级研究生。